Родительское собрание
Как узнать готов ли ребёнок к школе.
Цель. Познакомиться с родителями будущих учеников,  создать условия для комфортного знакомства родителей друг с другом;

Описать образовательную систему в школе;

Дать советы по определению готовности ребёнка к школе.

Ход собрания.

Добрый вечер!

Добрый вечер, а что это значит?

Значит день был по доброму начат.

Значит день был по доброму прожит. Он умножит счастливые дни.

Мне бы очень хотелось, чтобы у вас сегодня был именно такой: добрый, счастливый, запоминающийся день. И одним их воспоминаний о сегодняшнем дне стал наш с вами разговор.

Вы видите, что в четырёх углах кабинета висят таблички. Это ответы на вопрос «Зачем я сегодня здесь нахожусь?» (На стенах кабинета близко к углам висят таблички: «Чтобы познакомиться с учителем», «Чтобы познакомиться с родителями одноклассников моего ребёнка», «Чтобы посмотреть на кабинет, в котором будет учиться мой ребёнок», «На родительские собрания надо ходить»)
Прочитайте все ответы и выберите наиболее подходящий для вас. А сейчас встаньте и подойдите к тому углу кабинета, где висит понравившийся вам ответ.

(Родители таким образом делятся на 3-4 группы. В моём случае групп оказалось 3: «Чтобы познакомиться с учителем», «Чтобы познакомиться с родителями одноклассников моего ребёнка», «Чтобы посмотреть на кабинет, в котором будет учиться мой ребёнок»)

Вы оказались у той темы, которая для вас наиболее важна: 

Учитель, родители, класс, (собрание).

А вот теперь посовещайтесь и скажите, каким, в вашем представлении, должен быть хороший учитель/ хороший родитель/ хороший классный кабинет/ хорошее родительское собрание.

(родители обсуждают поставленную перед ними задачу и озвучивают свою позицию).

Благодарю вас за ваши высказывания, постараюсь им соответствовать, но и от вас жду такого же соответствия хорошему родителю.

Итак совсем скоро ваши дети пойдут в первый класс. Вы, конечно же, волнуетесь за них. Наверняка, у многих возникает вопрос: «Готов ли ребёнок к школе?» и «Как это понять?»

С 2012-2013 учебного года все первоклассники будут учиться по новому государственному образовательному стандарту. Вы можете меня спросить: «А зачем он нужен? Мы ведь учились по старинке и стали успешными, грамотными людьми»

С этим конечно не поспоришь. У советского образования были свои плюсы. Но были и свои минусы. Целью современного образования является не только вооружение ученика знаниями, но и создание таких условий, при которых этими знаниями можно воспользоваться. Чтобы стало понятнее, приведу пример. Все мы в школе учили наизусть правила по русскому языку. Это было очень хорошо. Многие учителя ставили оценку только за то, как ребёнок рассказывал правило. А когда этот же ребёнок начинал писать, то  делал множество ошибок на это правило, потому что он не умел его применить в нужной ситуации. Поэтому современные школьники учатся не так как мы с вами. У них больше заданий развивающих, проблемных, поисковых. Никто не говорит, что это легче, но для дальнейшей жизни это более полезно. 

Вернёмся к проблеме готовности к школе. Часто родители думают, что нужно научить ребёнка читать и считать в пределах 10, 20 или даже 100 и на этом подготовка к школе завершена. Некоторые наоборот не считают нужным заниматься со своими детьми, полагая, что пойдёт в школу и там всему научится. Как вы думаете, кто из них прав? (варианты ответов)
Ни тот, ни другой не правы. Готовность ребёнка к школе складывается из нескольких факторов: психологическая готовность, интеллектуальная готовность, готовность общаться с ровесниками, желание учиться, готовность к самостоятельной деятельности и пр.
Существует множество методик и тестов по определению готовности ребёнка к школе. Вы можете их прочитать и провести со своими детьми. В нашей школе мы тоже проводим такую диагностику. Сейчас я дам вам лишь несколько ориентиров из различных областей знаний, которыми должен легко оперировать ребёнок:

· Знать свои ФИО, возраст, адрес, имена членов семьи;

· Знать времена года и их признаки, месяцы, дни недели;

· Различать цвета, простые геометрические формы;

· Сравнивать предметы, находить сходства и различия;

· Определять место предмета в пространстве (рядом с …, в левом углу … и пр.)

· Пересказывать сказки, рассказы, истории, знать наизусть несколько стихотворений;

Кроме этого ребёнок должен быть готов несколько уроков просидеть за партой, и не просто просидеть, а слушать, писать, решать и многое другое.

 Ребёнок должен быть приучен к определённой самостоятельности: одеваться, собирать свой портфель, убирать рабочее место, выполнять задания.
Для комфортного сосуществования с другими детьми важно умение общаться со сверстниками, учителями, а не только со своими родителями.

Помочь в овладении всеми этими и многими другими умениями должны вы – родители. И если вы этого не сделаете, то и ребёнку, и вам, и учителю будет трудно.

Поэтому прислушайтесь к тому, что я вам сегодня сказала и постарайтесь за оставшееся до школы время побольше посвятить своему ребёнку, а так же:

1. Говорите о школе только хорошее. Рассказывайте ему о том, как интересно было учиться вам самим. 

2. Начните говорить о школе как можно раньше. Говорите о перспективе пойти в школу как о чем-то увлекательном и приятном. 

3. Будьте готовы к тому, что ваш ребенок обязательно подвергнется какому-либо стрессу, связанному со школой. С пониманием отнеситесь к тому, что ребенок расскажет вам о своем разочаровании. 

4. Хвалите ребенка за его достижения, а особенно – за попытки вести себя лучше и принимать верные решения. 

5. Безусловно, принимать ребенка. 

6. Активно слушать его переживания и потребности. 

7. Не вмешиваться в его занятия, с которыми он справляется. 

8. Помогать, когда просит. 

9. Поддерживать успехи. 

10. Делиться своими чувствами (значит доверять). 

11. Конструктивно разрешать конфликты. 

12. Использовать в повседневном общении приветливые фразы. Например: Мне хорошо с тобой. Я рада тебя видеть. Хорошо, что ты пришел. Мне нравится, как ты Я по тебе соскучилась. Ты, конечно, справишься. Ты мой хороший. 

13. Уделять больше времени тому, чтобы хвалить и поощрять детей за хорошее и не сосредотачиваться исключительно на плохом.

http://www.sosh22-gcheb.edu.cap.ru/Home/4708/doc/soveti%20bud%20rod.doc
